

## **КООРДИНАЦИЯ РАБОТЫ С КНИЖНЫМИ ПАМЯТНИКАМИ НА ТЕРРИТОРИИ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Конева О. В.**, заведующая сектором редких книг Курской областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева

Работа с редкими и ценными изданиями, в том числе и с книжными памятниками является важным направлением в работе любого учреждения-фондодержателя в Курской области. При этом деятельность в отношении редких и ценных изданий в нашей области, насчитывающая десятилетия, осуществляется в различных учреждениях достаточно изолированно и бессистемно. Так как, несмотря на то, что все учреждения культуры, музеи, архивы и библиотеки Курской области работают в тесном содружестве, для многих фондодержателей открытость информации об уникальных изданиях, имеющих в их фондах, в определенной степени - нарушение устоявшихся с годами правил конфиденциальности. Но без создания единой системы работы с книжными памятниками в регионе невозможна плодотворная работа по учёту, выявлению, сохранению в полном объеме и введению в широкий научный и культурный оборот редких и ценных изданий, обладающих всеми признаками книжных памятников. Решить эту задачу и нужно в первую очередь.

Организационная роль в этом принадлежит Курской областной научной библиотеке им. Н.Н. Асеева, на базе которой в 2013 году был создан Региональный центр по работе с книжными памятниками, который осуществляет свою деятельность в соответствии с «Основными направлениями развития деятельности по сохранению библиотечных фондов в Российской Федерации на 2011-2020 годы» (ранее подпрограммы «Книжные памятники России» «Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации»).

Работа Центра предполагает выявление и полное описание всех книжных памятников на территории области в Общероссийский и Региональный свод книжных памятников и создание электронного ресурса «Книжные памятники

Курской области», размещаемого на сайте Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева и являющегося информационным и научно-методическим ресурсом по работе с книжными памятниками.

Работа по выявлению фондодержателей редких и ценных книг была начата Курской областной научной библиотекой ещё в 2010 году с мониторинга фондов областных и муниципальных библиотек, музеев, архивов и библиотек высших учебных заведений Курской области. В результате проведенного анкетирования было выявлено 5 фондодержателей редких и ценных книг, обладающих всеми признаками книжных памятников, и 3 фондодержателя, имеющие в своих фондах редкие и ценные книги, вышедшие в свет до 1917 года.

Выявление основных фондодержателей Курской области и позволило приступить к одной из основных задач Центра по работе с книжными памятниками, а именно - предоставлению информации в Общероссийский свод книжных памятников и формированию Регионального свода книжных памятников, созданных для учета и последующей государственной регистрации изданий и коллекций, обладающих признаками книжных памятников. Свод включает в себя три реестра: «Фонды книжных памятников», «Книжные памятники-коллекции» и «Единичные книжные памятники». На сегодняшний день в региональном своде книжных памятников доступна информация только о 5 выявленных фондах и книжных коллекциях из фонда Курской областной библиотеки.

С 2014 года специалисты Курской областной научной библиотеки начали работу по описанию единичных книжных памятников в Общероссийском своде книжных памятников. В Свод занесены издания из фонда Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева и Государственного архива Курской области.

Но дальнейшая работа по формированию Регионального свода книжных памятников под силу только в сотрудничестве с учреждениями, владеющими книжными богатствами, а, главное, желающими участвовать в этой работе.

Способствовать такому сотрудничеству, мы надеемся, будет готовность специалистов Регионального и Федерального Центров по работе с книжными памятниками не только оказывать методическую и консультационную помощь, но и брать на начальном этапе на себя часть функций по обследованию фондов и описанию книжных памятников.

При этом возможность размещения полученных сведений в интернет-пространстве даст возможность не только широкого распространения информации о книжных памятниках Курской области, но и обратной связи с фондодержателями, а также с историками, книговедами и коллекционерами, которые также могут предоставлять сведения в реестры.

Объединению усилий и координации действий по работе с книжными памятниками в Курской области способствует создание «Межведомственного экспертного совета при Региональном центре по работе с книжными памятниками Курской области», который, являясь независимым профессиональным добровольным объединением фондодержателей редких и ценных книг, выполняет функции научно-методического центра, привлекая к работе экспертов различных специальностей.

Членом данного объединения может стать любое региональное учреждение, обладающее книжными памятниками или частное лицо, проживающее на территории региона.

Благодаря этому работа по выявлению, учету и описанию книжных памятников Курской области будет более результативной.

Подводя итог своего выступления, хотелось бы заметить, что объединение усилий фондодержателей области позволит не только собрать максимально полные данные о книжных памятниках и создать значимый общедоступный информационный ресурс, но и сохранить книжные богатства Курской области для будущих поколений.